
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

SABADO 28 DE DICIEMBRE DE 1811.

Panszwa 9 de Agosto.

Esciben de Turquía que la suspension de las operaciones militares despues de la batalla de Rudschuck ha sido momentanea. El Gran Visir ha resuelto continuarlas asi que se le reunan los refuerzos que espera, y que ya han salido de Borneo. Uua parte de este ejército ocupa el campo fortificado de Cadivia: otras tropas están acampadas á lo largo del Danubio.

Cádiz 4 de Diciembre.

De Algeciras escriben con fecha de primero de Diciembre que los enemigos en número de 10 mil hombres de todas armas estaban en el Calbario, y la division de nuestro valeroso General Ballesteros baxo el cañon de Gibraltar, habiendolos burlado completamente. Tambien dicen que la division inglesa que se habia embarcado desde Tarifa para Gibraltar con la de Copons, habian vuelto. Deseamos que ataquen nuestras posiciones de defensa para escarmentarlos, y que barra nuestra artillería algunas filas enemigas.

Salamanca 6 de Diciembre.

Don Carlos España, despues de su expedicion á la Sierra, en la que les mató á los enemigos, les cogió é inutilizó mas de 200 hombres, quitandoles 700 reales y al-

gun lienzo, regresó á Lumbrales, donde reúne toda su gente adiestrada, que ya forma una brigada ó seccion respetable.

El quartel general inglés está en Guinaldo, y todo el ejército aliado en territorio español, y algunos cuerpos á tres leguas de Ciudad-Rodrigo del lado de acá. El bloqueo de la plaza es completo, y la artillería gruesa llegó hace dias á Almeida.

ESTADO MAYOR. 6.º EJERCITO

Quartel general del ejército 21 de Diciembre de 1811.

Del interior de Francia y por otros conductos se nos anuncia que Ney, con un Cuerpo de 20000 hombres, del Campo de Boloña, está nombrado para venir á España.

Por avisos que ha recibido el Comandante General D. Xavier Abadia se sabe que el 24 de Noviembre último se resistia Valencia, sin que los enemigos hubiesen hecho grandes progresos.

De oficio.

La columna volante de este ejército, al mando del Comandante D. Fernando Miranda, se ha batido el 12 del corriente en el Pueblo de Benavides, obligando á los enemigos á repasar con vergonzosa precipitacion el rio, retirandose á Puente de Orbigo: habiendo dexado sobre el campo 10 muertos y llevado algunos heridos. Elogia dicho Gefe la bizarría de las Compañias, de Rivero y 3.ª de husares de Galicia, que con decidido arrojó artollaron, y desicieron á los enemigos.

Nuestras tropas de la 1.ª division continúan en la linea del Narcéa incomodando diariamente á los enemigos que ocupan la derecha del rio.

El Comandante General del ejército Don Xavier Abadia ha pasado ayer revista en Ponferrada y Cacabelos á la seccion de vanguardia y 2.ª division del ejército: los cuerpos han hecho el manejo del arma y evolucionado en presencia

de dicho Superior Gefe , que ha quedado muy satisfecho de los progresos que ha manifestado la oficialidad y tropa. Le acompañaron á este acto el Brigadier General al servicio de S. M. B. el Señor Howard Douglas y el Gefe del Estado mayor con algunos oficiales de este Cuerpo.

Continuación de las reflexiones militares insertas en los números 179 y 180.

Ahora bien, Sr. Espectador, si tales y tamaños son los obstáculos que se oponen á un juicio exácto de los sucesos militares ¿no me dirá V. la exáctitud que tendrán esos juicios precipitados con que fallan sobre los horrores de una campaña, las causas de una derrota ó una victoria, esos escritores audaces que no se ocupan mas que de saciar la sed de noticias que el público tiene, dando veneno en vez de triaca?..... Y el resultado qual es?; Ó dolor! Trastornada la opinion pública sobre asuntos militares hasta un punto lastimoso, en un pais que la guerra devasta hace mas de tres años, y donde la necesidad de aprenderla transcende á todas las clases, se vacila sobre la verdad, y los errores se multiplican.

De aqui el mirar con un entusiasmo ilimitado á un General que no pasa de granadero; de aqui el error de suponer á un buen Coronel, buen General de division, y á un buen General de division General en Xefe; de aqui el decir los unos son absolutamente perjudiciales las guerrillas patrióticas, y el afirmar los otros, no menos neciamente, que de ellas pende la salud de españa; de aqui el esperar de los exércitos, lo que no pueden hacer en muchos casos y declamar contra ellos, quando sucediendo lo que debe suceder, el efecto no ha correspondido á las esperanzas disparatadas que de ellos se tenia, de aqui el contentarse por consiguiente con pocos esfuerzos, siendo menester sacrificios; de aqui el graduar unas veces de malas defensas las mismas que admiran los franceses en muchas de nuestras plazas, al paso que á otras se les da una importancia que no tienen, de aqui..... ¿pero adonde voy.....? de

aquí en fin, la desconfianza, el descredito, y si V. quiere, el desprecio de nuestros militares ¿ á que otra cosa conduce sino, ese prurito de criticarlos y de ajarlos? En hora buena haya razon para desaprobar á veces la conducta de algunos; pero el zaherirla con esa ligereza y esa hiel en que parece se ha trocado la tinta de que usan muchos de nuestros escritores ¿ á que puede conducir? ¿ no es apropiarse la causa de los franceses? ¿ quan cierto y doloroso es que muchos discursos de nuestros periodicos han producido aquella desconfianza funesta del General al soldado, y de este á aquel y del pueblo á unos y otros cuyo fruto aun ha excedido al que pudieron prometerse los franceses de su habilidad en manejar la intriga!::: pero... basta ya señor espectador de acumular aquí males y males, nacidos todos del extravío de la opinion pública, sobre los sucesos de la guerra: origen perenne es la ligereza en dar noticias, y el afan de acriminar sin exámen la conducta de los militares, baxo capa de zeló y de rectitud.

No espero, no, señor Espectador ver manchado su papel de V. con tan feos borrones: espero por el contrario que siendo la ocupacion de V. no la de un charlatan que se propone multiplicar y adelantar noticias sin critica, si no la de un Espectador que observa madura é imparcialmente los exércitos segundo y tercero conseguirá no solo la aceptación de sus contemporaneos, sino que sus papeles sirvan de materiales á la célebre historia de nuestra guerra.

Ojalá fuese tambien su periodico de V. la palestra en donde los militares ventilasen sus opiniones en beneficio de su ilustracion, y la del público; Ojalá mi exemplo les alienate y despreciando al amor propio, que nos hace desear igual celebridad en la pluma que en la espada, se contenten, como á mi me sucede, con haber dicho algunas verdades provechosas á mi patria, sin curarme del modo de decirlas != A. R. D. V.

Aviso. En la Rua de S. Pedro, posada de Ramon Fernandez, hay una mula de venta.